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На основі формування зазначених операцій відбувається розвиток фонетичної 

сторони мовлення у дітей. У віці шести-семи років правильна вимова сформована у значної 

кількості учнів. Фонетичні недоліки мовлення спостерігаються у 17% дітей (викривлення, 

частіше заміни звуків). 

Також дитина зі вступом до школи опановує процесами письма і читання, що 

відкривають додаткові можливості для подальшого розвитку лексичного, граматичного і 

стилістичного аспектів мовлення дитини. У молодшому шкільному віці інтенсивно 

розвивається внутрішнє мовлення, яке є важливим механізмом розумової діяльності. 

Виявляється воно під час розв'язування різноманітних завдань, запам’ятовування тощо [2, 

с. 188]. 

Отже, у дітей шкільного віку з нормотиповим розвитком мовлення має бути 

сформоване на лексичному, граматичному, і фонематичному рівнях. Проте, якщо 

проаналізувати  мовленнєву ситуацію у загальноосвітніх закладах, то можна простежити 

наявність мовленнєвих недоліків у значної кількості учнів. І ця тенденція з кожним роком 

збільшується. Тому невід’ємним елементом освітнього процесу на даному етапі розвитку 

суспільства є корекційно-педагогічна робота. 
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СТИЛІСТИЧНА ВПРАВНІСТЬ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ – 

 НЕОБХІДНА УМОВА ЇХ КУЛЬТУРИ МОВЛЕННЯ 

Процеси розвитку Української держави торкнулися й проблеми функціонування мови: 

розширення сфери вживання української літературної мови як мови державної гостро 

висунуло завдання навчатися вільно володіти всіма стильовими ресурсами мови, засвоїти її 

зображувальні, термінологічні, емоційно-експресивні та інші багатства. Володіти мовою – 

означає знати і поважати її, а це спонукає постійно прагнути до високого рівня культури 

мовлення. 

Одним із основних завдань навчання рідної мови є вироблення в учнів навичок 

вільного володіння всіма багатствами мови в різних ситуаціях спілкування. В оволодінні  

мовою важливу роль, крім засвоєння лексикології, фразеології, граматики та правопису, 

відіграє формування в школярів стилістичних умінь і навичок. 

Робота із стилістики потребує належної уваги з боку вчителя, постійної 

цілеспрямованої мовленнєвої підготовки учнів. Адже мета стилістики як науки – навчити 
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вміло користуватися мовно-естетичними нормами. Школярі, вивчаючи всі розділи української 

мови, повинні засвоїти стилістичні особливості мовних засобів, що безпосередньо впливає на 

рівень їхньої мовленнєвої культури. Стилістика контактує з усіма рівнями мови. Стилістичні 

норми спираються на літературну мовну норму, хоч норми стилістики змінюються набагато 

швидше, ніж норми граматики [2, с. 3]. 

Загальні питання стилістики і культури мови розглядаються в роботах І. К. Білодіда, 

А. П. Коваль, О. Д. Пономаріва, Н. А. Бабич, А. С. Токарської, І. М. Кочан, 

М. М. Пилинського, Г. Волкотруб, Л. І. Мацько, О. М. Сидоренко. Спеціальних досліджень, 

присвячених проблемі навчання стилістики у початкових класах, дуже мало. Лише 

опосередковано розглядали цю проблему В. Бадер, Л. Варзацька, М. Вашуленко, А. Гац, 

І. Ґудзик, П. Кордун, Л. Мацько, В. Мельничайко, М. Пентилюк, М. Плющ, М. Стельмахович, 

О. Хорошковська. У вітчизняній методиці  нам невідомо жодного дисертаційного 

дослідження, присвяченого навчанню стилів мовлення у початкових класах на комунікативно-

діяльнісній і функціонально-стилістичній основах.  

Починаючи з першого класу, учні набувають стилістичних умінь у процесі вивчення 

тієї чи іншої програмової теми. Навчальні програми з української  мови для початкових класів 

орієнтують учнів на розвиток уявлень про ознаки кожного стилю (без уживання терміна), а 

також будувати власні стилістично диференційовані висловлювання (художні та наукові 

описи, розповіді діалогічного і монологічного характеру, тексти-інструкції), тобто уже в 

початкових класах учні мають набути навичок виділення різних стилів мовлення. Здобувають 

ці навички учні 1–4 класів у процесі виконання практичних завдань і вправ, спрямованих на 

добір найбільш доцільного використання мовних одиниць залежно від змісту висловлювання, 

мети, ситуації мовлення. Саме завдання такого характеру збагачують мовлення учнів 

різноманітними в стилістичному плані засобами – лексичними, фразеологічними, 

фонетичними, морфологічними, синтаксичними, – сприяють виробленню навичок 

підсвідомого цілеспрямованого стилістичного використання мовних фактів, висловленню 

думки в усній чи письмовій формі [4, с. 42]. 

Стилістична робота спрямована на ознайомлення з функціонуванням мовних одиниць у 

різних сферах комунікації та усвідомлення виражальних можливостей мови, й ґрунтується на 

знаннях учнів про текст, речення, слово. Завдання стилістичного характеру, такі, як фонетико-

стилістичні, лексико-стилістичні, граматико-стилістичні розвивають природні відчуття 

вмілого добору слова, виражального засобу для створення різних стилістичних ефектів – 

задушевно-ліричної чи холодно-офіційної тональності, комічного тощо.  

По-різному підходять до проблеми формування стилістичної вправності мовлення 

молодших школярів методисти. Так, чинні підручники з рідної мови пропонують учням  

початкових класів серії вправ зі стилістики у формі гри, ділових завдань, бесід, залучають до 

постійної напруженої роботи над словом, його численними варіантами, знайомлять з 

елементами культури мовлення і стилістики української мови. Саме тут зосереджено 

повторення про текст та види речень за метою висловлювання, подано  серію вправ: прочитай 

текст і добери заголовок; самостійно склади і запиши текст про осінь; склади текст – розповідь 

за серією малюнків із заданими словосполученнями; продовж текст відповідно до його 

заголовка; продовж казку або прочитай і доповни речення: якщо в тексті описується хтось або 

щось, то це текст ...; якщо розповідається про те, що відбулося, то це текст ... тощо. 

На думку Л. О. Варзацької, спираючись на тексти, вчитель має можливість на всіх 

етапах формування мовних понять вести спостереження, як взаємодіють фонетичні, лексичні, 
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словотворчі, граматичні явища у зв’язних висловлюваннях, підкреслюючи яка їх роль у 

вираженні думки. Автор пропонує вчити дітей добирати слова, речення з огляду на мету та 

умови спілкування. У роботі над зв’язним мовленням необхідно дотримуватись дидактичного 

принципу поступового переходу від простих до складніших вправ. Дослідниця вважає, що 

вчитель повинен здійснювати з одного боку роботу, спрямовану на попередження помилок, а з 

іншого – на вдосконалення стилів і типів мовлення (розповідь, опис, міркування) [1, с. 98]. 

Оволодіння стилями й підстилями передбачає сформованість у молодших школярів 

ряду мовленнєвих умінь. Комплекс їх найбільш точно визначено в працях М. І. Пентилюк [5, 

с. 104]. На її думку, для компонування тексту певного стилю необхідними є вміння: 

a) визначати обсяг змісту й межі теми; 

б) підпорядковувати висловлювання основній думці; 

в) збирати й систематизовувати матеріал; 

г) виражати думки точно й правильно. 

Найбільший інтерес для нас становить перелік суто стилістичних умінь, який і 

ототожнюється М. І. Пентилюк зі стилістичною вправністю [5, с. 104]. Це такі: 

а) виявляти стилістично нейтральні й стилістично марковані одиниці, співвідносити їх; 

б) добирати стилістичні синоніми й правильно вживати їх у тексті; 

в) аналізувати текст певного стилю; 

г) конструювати стилістично диференційовані тексти; 

д) дотримуватися єдності змісту (теми) й мовного (стилістичного) оформлення у 

висловлюваннях різних стилів; 

е) користуватися різними стилістичними прийомами (стилістичний аналіз, 

експериментування, конструювання, редагування). 

Отже, практична мовленнєва спрямованість початкового навчання полягає в тому, що 

контролюватися мають не тільки знання про мову, а й мовні вміння, а саме: будувати 

речення, різні за структурою, метою висловлювання та інтонацією; правильно утворювати 

форму слова й поєднувати її з іншими; будувати словосполучення, додержуючись норм 

лексичної сполучуваності, не порушувати норм вимови й наголошування уживаних 

знайомих слів. 
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